

广东公布2022年度地级以上市人民政府质量工作考核结果 江门获评A级排名全省第三

江门日报讯(记者/陈敏锐 通讯员/陈震霖)7月6日,广东省人民政府办公厅通报2022年度地级以上市人民政府质量工作考核结果,江门获评A级,排名全省第三,较2021年度提升1位。据悉,江门该项工作已连续四年获评A级。

2022年,江门以创建“全国质量强市示范城市”为目标,深入实施质量强市战略,大力开展质量提升行动,产品、工程、服务质量水平稳步提升,质量工作亮点频出,包括率先在全国启动第一批企业质量提升创新中心评审认定,全省率先推出“侨都质量贷”;新增2家国家级专精特新重点“小巨人”企业,3家企业获省政府质量奖提名奖,均实现零的突破;成功获评

“全国供应链创新与应用示范城市”,“江门市新会区五金制品产业集群数字化转型项目”入选工业和信息化部2022年度中小企业“链式”数字化转型典型案例等。

值得一提的是,2022年江门市产品质量整体向好,全市生产领域工业产品市级监督检查合格率为94.1%;农产品生产环节抽检合格率为99.97%,新增参与制修订国际标准1项、国家标准33项,新增社会公用计量标准29个,企事业单位最高等级计量标准13个。全市没有发生区域性、系统性产品质量安全事件。

工程质量方面,2022年江门表现总体优良。全市房屋、市政、水利、交通工程质量监督覆盖率、大中型工程项目以及其

他工程一次性验收合格率均达100%,在建工程未发生较大以上工程质量安全事故。恩平金融街片区还纳入了省城镇老旧小区改造示范项目清单。

与此同时,江门服务质量不断提升,现代物流、旅游、公共教育、公共医疗等服务业综合能力明显增强,服务标准体系逐步建立完善,并成功申请成为“2022年全国供应链创新与应用示范城市”。江门还持续加强旅游服务质量监管和质量提升,旅游市场服务质量监测结果良好;积极推进职业教育改革和终身教育体系建设,已建立市县镇村四级老年教育网络;开展医养结合机构服务质量提升行动,“两院一体”医养结合模

式被评为广东十大医改典型案例;公共服务满意度监测得分80.89,市民质量获得感显著增强。

此外,江门的城市创新发展能力也得到了逐步提升。全市高新技术企业存量超2600家,同比增长超20%。2022年,江门市发明专利授权量1183件,同比增长22.72%。PCT国际专利申请量121件,同比增长19.8%。截至2022年底,全市发明专利拥有量5755件,同比增长12.93%;高价值发明专利拥有量2013件,同比增长28.79%;商标有效注册量111316件,同比增长13.88%。获中国专利优秀奖3项,2家企业新认定为国家知识产权示范企业。

侨都江门武术节正式启动



中华武术进校园成果展示活动现场。郭永乐 摄

江门日报讯(黎禹君)7月6日,市委宣传部、市委教育工委、市教育局等联合举办“为中华武术炫彩”侨都江门武术节启动仪式暨中华武术进校园成果展示活动。作为第三届江门艺术季的重点活动之一,本次武术节将从7月持续至9月。市委常委、宣传部部长、市委教育工委书记陈冀参加启动仪式。

“为中华武术炫彩,是赓续侨乡优秀传统文化的责任担当,是培养民族复兴时代新人的文化自觉,是擦亮侨都江门城市名片的全新启航。”陈冀表示,以“为中华武术炫彩”为题举办侨都江门武术节,就是要把祖辈先贤留下的“深厚的家底”转化为新时代侨乡人踔厉奋发、勇毅前行的力量源泉,以武术之乡的文化自信为世界发现江门、观察湾区、读懂中国提供侨都江门的新路径。要充分整合全市武术文化资源,以举办侨都江门武术节来传承弘扬中华武术精神,连接海内外武术爱好者资源,用好武术“潮玩IP”,功夫“数字体验”功能,以创新潮流方式讲好全球华侨华人同根同脉的侨都武术故事。

活动现场进行了新会区中华武术进校园成果展示。来自新会12所学校的队伍和新会教武队轮番上阵,给现场观众送上一场别开生面的视觉盛宴。活动还将在新会区中华武术进校园PK大赛中获得一等奖的13所学校颁奖。

相关链接

吸引更多年轻人关注武术喜爱武术

据了解,侨都江门武术节活动精彩纷呈。比如,江海区委结合文旅消费热点,打造“潮武”风采秀、华侨华人武术邀请赛等时尚化的武术活动;新会区将进一步擦亮蔡李佛文化品牌,举办具有国际影响力的节庆项目;鹤山市将擦亮梁赞咏春嘉年华暨文化艺术季;蓬江、台山、开平、恩平等地将共同联动,通过不同方式吸引更多年轻人关注武术、喜爱武术,形成海内外相呼应的文化氛围,让新时代中华武术精髓活起来传下去。

据不完全统计,江门人集武术大家所长,创新拳种有近10种,蔡李佛拳、偏身咏春拳等武术流派发

源于此。据五邑地方志记载,元、明、清时期,江门产生的武者多达数百人。中华武术之所以伟大,不仅仅在于它的武艺,更重要的是武术先贤们传承下来的、代表中国人气质的武术精神,这就是爱国精神。近年来,全市学校立足武术文化品牌,持续开展中华武术进校园活动,取得了明显成效,校园普及率达到84.5%,参与学生超过56万人。

武术是中华文明走向世界的文化名片。近代以来,江门凭借中国侨都的独特优势,推动侨乡武术不断向海外传播,遍及100多个国家和地区,构筑起文化交流的桥梁。(文/黎禹君)

全市领导干部法治能力提升主题培训开班

江门日报讯(记者/林立竣)为深入学习贯彻党的二十大精神,深入推进法治建设,提高领导干部运用法治思维和法治方式的能力,7月6日,全市领导干部法治能力提升主题培训开班。市委常委、副市长曾旺拉姆出席并作动员讲话。

曾旺拉姆在动员讲话中要求,全体学员要珍惜培训的难得机会,好学多思,要提高法治意识,常怀法纪敬畏之心,要学懂弄通,做法律上的明白人,要知行合一,做法律实施的推动者,努力把学习成果转化为推进全面依法治市、建设法治江门的强大动力和生动实践,为我市经济社会高质量发展作出新的贡献。

主题培训中,中山大学法学院教授杨小强作“深入学习贯彻习近平法治思想”的主题报告。他以严谨周密的逻辑,详实丰富的案例,对习近平法治思想进行了全面系统、重点突出、生动翔实的解读,为我市领导干部学习贯彻习近平法治思想提供了精准有力的指导。

这次开班仪式暨首场讲座,主会场设在市委党校,并通过同步视频直播方式开至各县(市、区)。据了解,本次主题培训共设置12门专题课程,计划利用一个季度的时间,安排12场讲座,内容既有对习近平法治思想的解读,又有法治政府建设、行政执法、行政立法等方面的辅导。



开栏语

党的二十大报告指出,全过程人民民主是社会主义民主政治的本质属性,是最广泛、最真实、最管用的民主。近年来,江门市人大常委会深刻把握全过程人民民主的丰富内涵,在民生实事票决制、代表联络站建设、基层立法联系点以及全过程人民民主实践基地建设等方面走在省前列。为全方位、多角度呈现好全过程人民民主的江门实践,江门市人大常委会组织“全过程人民民主的江门故事”调研采访活动,深入江门市各县(市、区)人大一线,记录全市各级人大代表的履职风采。即日起,本报开设栏目“全过程人民民主的江门故事”,以一篇篇沾泥土、带露珠、冒热气的新闻报道,讲好全市各级人大创新发展全过程人民民主的生动故事,展现新时代江门各级人大工作的新气象新风貌。

“全过程人民民主的江门故事”调研采访活动走进江海区 人民之声直通国家立法机关

□江门日报记者 陈婵

“信叔,给我来瓶可乐!”“信叔,你真了不起!”今年以来,随着吴腾信身残志坚,积极参与国家立法的故事被更多人关注,他经营的“爱心小卖部”的生意也更兴旺了,来的客人越来越多。

近日,市人大常委会组织的“全过程人民民主的江门故事”调研采访活动走进江海区,了解江海区人大践行全过程人民民主的精彩故事。

今年4月26日,带着全国人大常委会法工委主任沈春耀署名的法律书籍,全国人大常委会法工委办公室主任孙镇平从北京跨越2000多公里来到江海区礼乐街道东山村看望吴腾信,对其围绕《中华人民共和国无障碍环境建设法(草案)》提出的建议表示感谢和认可。6月25日,全国人大常委会法制工作委员会发言人臧铁伟在记者会上介绍了《中华人民共和国无障碍环境建设法(草案)》的有关情况,吴腾信的故事再次得到具名通报。

作为目前全省唯一的“国字号”基层立法联系点,江海区人大常委会把人大工作的“根”扎进人民土壤,通过深入基层走访调研、举办立法意见征询会等,让立法“小窗口”发出民主“大声音”。如今,全过程人民民主已经“进入”街头巷尾,浸润于人民美好生活之中,推动江海区经济社会在高质量发展的“赛道”上行稳致远。

区风莲: 榕树下的人民之声直通全国人大

在江海区外海街道直冲村的一棵百年榕树下,古朴的石桌和石凳表面异常光滑,这里是人大代表和村民讨论村里事情的固定“会场”。

“大家可以结合关心的领域提意见,如果觉得工作、生活中某些领域有立法需求的,或者现有法律有需要完善的,都可以直接提出来。”今年3月,江海区人大常委会在外海街道举办了一场征集立法需求及立法工作意见建议座谈会。

会上,外海街道墟镇社区党委书记、居委会主任区风莲认为,目前学校对青少年爱国主义教育关注度不够到位。她建议,要不断完善相关法律法规,规范对青少年爱国主义教育方面的指引,加强对教育工作者的管理。

今年5月,在外海街道麻三村人大代表联络站,江海基层立法联系点开展爱国主义教育法草案意见征集活动,区风莲再次建议进一步加大弘扬中国传统节日文化的力度,适当增加传统节日假期,结合爱国主义教育营造浓厚的节日氛围,希望通过江海基层立法联系点这趟立法“直通车”引起国家对青少年爱国主义教育的重视。

今年6月,爱国主义教育法草案首次亮相,提请十四届全国人大常委会第三次会议审议,区风莲提出的建议通过江海基层立法联系点直通全国人大,并得到了全国人大常委会法工委的认可。

“江海基层立法联系点全面汇总江门市开展爱国主义教育工作的典型做法,针对法律草案提出多项意见建议,全面呈现了培养爱国之情、砥砺强国之志、实践报国之行之侨都担当。”江海区委书记、江海区人大常委会党组书记李敏表示。

“今年是我第一次当选江门市人大代表。这不仅意味着荣誉,更代表着人民群众对我的信任,也是一份责任。”区风莲告诉记者,她从事社区工作已有10多年,经常和群众打交道,“我提出的这个意见,也是许多居民向我反映的一个想法,江海基层立法联系点举行的立法

意见征询会,给了我一个平台和机会代表群众发声”。

平时,区风莲会经常在社区组织传承传统文化的活动,宣传外海生恭鲤鱼等非遗文化,向年轻人传递文化自信,增强他们对家乡、对国家的归属感和自豪感。

唐桐训: “鼓励社会公众参与野生动物保护工作”

2023年1月,江海区人大发布的一则推文让70岁的唐桐训兴奋不已。

推文中提到,2022年12月25日,臧铁伟在公开通报中提到,“基层立法联系点广东省江门市江海区人大常委会和一些社会公众建议增加野生动物保护管理信息公开、鼓励社会参与的内容,经综合研究,在修订草案三次审议稿中增加……”而“鼓励社会参与”的建议正是出自唐桐训,已被写入《中华人民共和国野生动物保护法》第六条第二款。

江海区人大常委会主任余志坚表示:“这是全国人大常委会法工委首次点名对提出意见的公民和基层立法联系点,以及吸收采纳的具体情况进行反馈,也是江海基层立法联系点首次获得全国人大常委会法工委的公开回应,这对我们是一种肯定,更是一种激励,对提出意见的群众也是一种荣耀,我们也及时向群众反馈了情况。”

“收到这份反馈,十分感动,我的付出是值得的。”对于唐桐训而言,这份通报是对他热心社区服务和群众意见收集的最大肯定。

2015年12月,江海区人大常委会成为省级基层立法联系点不久,退休在家的唐桐训主动成为立法意见义务收集员,负责社区居民处收集立法意见,资

料,汇总后提交给江海区人大常委会。2020年7月,江海区人大常委会被确定为全国人大常委会法工委基层立法联系点。同年11月,江翠社区党支部书记陈凤鸣在唐桐训所在的“立法意见交流群”更新了一则消息,号召对野生动物保护法草案提修改意见。唐桐训将意见发在了聊天群里,其中一条就是“鼓励社会公众参与野生动物保护工作”。

拿到草案后,唐桐训从相关文件及资料中发现,专业的野生动物保护员只是少数,觉得保护野生动物的工作需要更多人参与进来。在提交给江海基层立法点的建议中,唐桐训写到:只有全民提高整体素质和素养,共同具有保护野生动物的自觉意识和责任感,才能真正实现“野生动物保护法”的目的和真正实效。

这些年,在唐桐训的影响下,越来越多的居民参与到立法中,在制止餐饮浪费、文明养犬、家庭教育等立法意见征集中,广泛讨论、凝聚共识,在基层治理中发挥聪明才智和“主人翁”精神。

记者了解到,半年之内,江海区多人被全国人大常委会法工委通报表扬。外海街道社区干部区凤莲、礼乐街道残疾人吴腾信、江南街道退休职工唐桐训,他们分别来自江海区三个街道,代表着不同的身份群体,并针对三部不同的法律提出了立法意见,他们的名字闪耀于国家法制完善的恢宏图景。如今,全过程人民民主理念已渗透到江海区各个基层、不同群体,群众参与立法征求意见的热情日益高涨,法律意识也不断增强。李敏表示,唐桐训、吴腾信、区风莲的故事都是侨都江门尊重宪法法律、追求法治昌明的生动例证,是岭南民风质朴刚健、醇厚笃实的鲜明写照,亦是国家民主立法触角布局南粤、植根江海的成功验证。

江门日报
JIANGMEN DAILY

江门市广播电视台

亲子总动员 开心放暑假

湘约长沙

品质双动车4天游

一起出游

一起
去湖南

主持人带你一起同游

全程主持人带队
用镜头记录出游美好瞬间

四天畅玩9大网红景点

全程管家式服务
行程轻松合理
团、导游导游

甄选住宿
当地四星标准酒店
7高房品质

- 网红城市—长沙
- 纯净小东江
- 长沙坡子街

- 景色如画莽山五指峰
- 毛泽东故居
- 罗荣桓故居

- 橘子洲
- 岳麓山
- 郴州长卷
- 银楼

超值钜惠
夏日尖货

成人 1399 元/人

儿童 999 元/人

首发团 7月15日出发

识别二维码获取行程

大方旅游、江门中旅、江门国旅、飞扬旅游、春秋国旅、交通国旅、阳光假期、恩之旅、粤游国旅、华航游旅、枫叶国旅、广之旅、小蜜蜂、侨都旅游、广视旅游、星汇旅游、乐行国旅、方健旅游、金马旅游

以上各营业网点均可报名! 咨询电话: 13824048678、3502673